

俄国防长称 AK 已老, 将采购国外步枪, 引发舆论哗然——

换 AK? 放着自家宝贝不用为哪般



一贯喜欢折腾的俄罗斯国防部部长阿纳托利·谢尔久科夫最近又出来“扔石头”了。他宣布, 俄军方将从外国采购突击步枪。这一消息在整个俄罗斯引起了轩然大波, 因为, 俄罗斯自己就有优质步枪——AK 系列突击步枪(又称“阿卡”), 并且在全球得到广泛应用, 被作为俄罗斯的骄傲。如今, 放着自家宝贝不用, 却要“崇洋媚外”?



卡拉什尼科夫手拿AK-47步枪。



联合国前秘书长安南拿起做成 AK-47 样子的吉他。



乌克兰女军人在使用 AK 系列步枪。



本·拉丹和他的 AK 系列步枪。

本文图据新华网、人民网、《北京晚报》

【最新进展】

老兵反驳“AK 步枪已过时”



阿纳托利·谢尔久科夫当然有他的说辞, 他认为 AK 步枪射程有限、精度差, 现在已经不适用了, 俄罗斯士兵需要更加精准的突击步枪。俄罗斯人却不买账。一名曾担任过特种部队指挥官的军人就激烈地表示, AK 系列步枪是全球一流的, 绝对不比外国武器差。为了证明自己的观点, 他举例说: “车

臣的恐怖分子, 资金和武器购买渠道都很多, 可 AK 步枪还是他们的最爱。这足见咱俄制步枪的厉害了。谢尔久科夫部长根本没在前线打过仗, 他的话纯属纸上谈兵!”这款被俄罗斯人宠爱的突击步枪究竟有何妙处? 它在过去和当代的地位又如何? 今天让我们一起来领略“阿卡”的风采。



【史海回眸】

窝棚里手工打造的奇迹



“AK”系列中的“A”, 是俄语“自动步枪”的第一个字母; “K”则是这个系列的设计者——卡拉什尼科夫的缩写。这位传奇的军械天才, 被称为“AK 步枪之父”。

AK 步枪中最经典的要数 AK-47 了。它是在 1947 年定型的, 故而得名。

1919 年, 卡拉什尼科夫出生在哈萨克斯坦。二战爆发后, 卡氏入伍当了坦克兵, 并在战斗中受伤, 右手因而残疾。

在医院休养一名病友和卡拉什尼科夫闲聊时随口说道: “我们连老式步枪都供应不足, 德国鬼子却有自动步枪。”一句牢骚, 让卡氏灵机一动, 他决心为苏军设计一款全新的自动步枪, 遂向医院借来资料, 如饥似渴地攻读。出院后, 他因伤不能重入部队, 回到铁路部门工作, 业余时间摸索枪械设计。靠着天分和毅力, 卡氏竟然在小窝棚里, 手工打造了一支自动步枪!

经官方评审, 这支步枪结构太复杂, 性能不够突出, 未能获得量产。但卡氏得到了官方认

可, 进入枪械学校深造, 毕业后又被分配做武器研发工作。1944 年, 年仅 25 岁的卡氏设计出一种 7.62 毫米半自动卡宾枪; 1946 年, 在此基础上设计出自动步枪。自动步枪经过层层评审、实弹测试以及部队试用, 反映良好。最终, 这款步枪在 1947 年被确定为苏军的制式装备, 名称正式确定为“AK-47”。28 岁的卡氏由此得到了斯大林颁发的 15 万卢布奖金。

AK-47 的特点是: 虽然各方面性能并不拔尖, 但简易实用, 不易损坏。它不但大规模装备苏军, 也成为第三世界国家的普遍装备。中国的“五六式冲锋枪”就是根据它制造的。

作为一个曾在前线战斗过的军人, 卡拉什尼科夫的枪械设计原则很简单, 就是使用要方便皮实, 能在各种恶劣环境发挥威力。

此后, 在 AK-47 的基础上又陆续研发出一些扩展型号: AK-74、AK-100 等, 提高了射程和精准度, 并且减小了后坐力。它们也都沿袭了 AK-47 的特点: 结实耐用。



【世界地位】

全球走红 60 多年的秘密



AK-47 最大的特点无疑是“可靠性”。1946 年卡氏将 AK-47 原型送去测试时, 连续打出 15000 发子弹后, 枪管都发红了, 而对射击精准度依然影响不大! 沙土等异物进入枪内, 也不影响 AK-47 继续使用。它还能抵抗严寒、酷热以及极度干燥和潮湿。据说将 AK-47 扔在水中几天, 拿出来仍然能够射击。

“打仗不是请客吃饭”, 战场上没有空调、暖气、加湿器, 所以一款武器哪怕性能再优良, 如果它过于娇贵, 容易损坏, 也就经不起几下折腾。相反, AK-47 几乎能在全球任何环境下作战, 加上结构简单, 分解、组合容易, 操作便捷, 便于保养维修, 故而成为士兵们的最爱。

对于那些缺少飞机、坦克的士兵而言, 他们无力对抗敌人的机械化突袭和空中优势, 但当进入山地游击战、城市巷战或者丛林伏击战时, 手中的 AK-47 却成为最可靠的伙伴, 可以在 300 米距离内喷射出火力撂倒敌人, 而且经久耐用。这也难怪“大众化”的 AK-47 在全球 50

多个国家得到了装备, 甚至被画上了莫桑比克的国旗和津巴布韦的国徽, 来纪念这款步枪在他们民族独立战争中的功绩。

进入 21 世纪后, AK-47 依然不断生产。在阿富汗的崇山峻岭和伊拉克的沙漠、城镇中, 许多反美武装也依旧使用这款武器, 与早已进入信息化、电子化时代的美军殊死作战。甚至连前不久网友恶搞的“索马里海盗招聘启事”中, 海盗的标准配置也是“一条沙滩裤, 一双人字拖, 一支 AK-47”。

60 多年来, 各国到底生产和仿制了多少 AK-47 已经无法精确统计, 最夸张的说法是 1 亿支。国际上甚至将 AK-47 的黑市价格, 作为判断一个国家动荡程度的标准。难怪卡拉什尼科夫被誉为“世界枪王”, 而 AK-47 被称为俄罗斯的最大宗出口商品, 超过伏特加和鱼子酱。人们说: “美国出口可口可乐, 日本出口 Sony 电器, 而俄罗斯出口 AK-47。”

洛阳人, 看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富, 总量占到了 60% 以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3 元/月, 不收 GPRS 流量费。

联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3 元/月, 不收 GPRS 流量费。

